

debreceni

Független Újság

politikai napilap

Kánya külügyminiszter megbeszélései a kisantanttal

Genf, szept. 24. Kánya Kálmán külügyminiszter gr. Csáky István kabinetfőnök, báró Bacsich-Bessenyei György követi tanácsos, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője és Szent-István Béla miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője kíséretében pénteken délelőtt elutazott Genfből.

Kánya Kálmán külügyminiszternek genfi tartózkodása alatt alkalma volt több vezető hatalom államférfiával és diplomatájával eszmecsereét folytatni. Genfi tartózkodása alatt alkalom nyílt arra is, hogy tovább fűzessenek a kisantant három államával Sinajában megindult azok a megbeszélések, amelyeknek célja, hogy Magyarország és egyes szomszédai között a viszony normalisabbá váljék.

A jobb légkör megteremtéséhez elsősorban szükséges, hogy a kisebbségi kérdés nyugvópontja jusson.

Az eszmecsereét folytató felek elgondolásaikat közölték egymással. Megegyezés

egyelőre nem jött létre;

az előfeltételek megtekintéséhez, tekintettel a kérdés nagy fontosságára,

még további türelemre van szükség.

A beszélgetésekben részt vett Báró Sós László bukaresti magyar követ is, aki szabadságáról e célból elutazott Genfbe.

Genf, szept. 24. A Neue Zürcher Zeitung »A kisantant tárgyalásai Magyarországgal« címmel ezeket írja:

A Magyarország és kisantant közti tárgyalások döntő állapotban vannak. A tárgyalások megkezdésére irányuló kezdeményezés Romániából indult ki. Hír szerint Beck lengyel külügyminiszter ép úgy befolyást gyakorolt Bukarestre, mint Mussolini Budapestre. Kánya Kálmán tárgyalásai hír szerint meglehetősen előrehaladtak, mert

Magyarország értékes támogatásra talált Purics jugoszláv kiküldött magatartásában.

Egyelőre nem írnak alá Genfben valamilyen jegyzőkönyvet, vagy más írott megállapodást. Az ügy fontosságára való tekintettel

Kánya Kálmán előbb tájékoztatni kívánja kormányát.

A kisantant nem emel kifogást Magyarország teljes felfegyverzési jogának helyreállítására ellen és a dolognak formálisan azzal veszik élet, hogy Magyarország kijelenti: a fegyverkezés nem irányul a

kisantant ellen. Nehezebb a helyzet Magyarországnak a kisebbségi kérdés rendezésére irányuló kívánsága tekintetében, mert ez a rendezés a szomszédállamok szuverenitását is érintik.

A félhivatalos Csehszlovákia kijelenti, hogy

a nehézségeket diplomáciai úton nem lesz nehéz áthidalni.

Ugy látszik, hogy a három kisantantállam hivatalos nyilatkozat-

ban hangsúlyozni fogja a kisebbségi kérdés rendezésére való hajlandóságát. Csehország attól tartott, hogy bekerítik és hogy a másik két szövetséges függetlenül jár majd el. Ha Magyarország és a kisantant között csakugyan sikerül nemcsak több évre szóló modus vivendit, hanem közeledést is létrehozni, akkor ez annyit jelentene, hogy

Magyarország s a kisantant túl jutott azon a holtponton, amely annyi év óta jelent aka-

dályt az országok külpolitikájában.

A légkörnek ilyen politikai megtisztítása után sokkal kedvezőbbek lennének kilátásai a gazdasági közeledésnek is.

Genf, szept. 24. Az angol és francia ügyvivők ma délután közös lepest tettek a római kormánynál. Közölték, hogy a Genfben Delbos és Bovascopa között lefolyt tárgyalásokat Londonban is, Párisban is elégtétellel vették tudomásul s az angol kormány készen áll a diplomáciai úton folytatandó hármas megbeszélésben való részvételre. E megbeszélés a spanyol kérdés részleteire fog vonatkozni, amelyekről már a genfi előkészítő eszmecsere során is szó volt.

Japánellenes tüntetés Londonban

Rendőrség oszlatta szét a tömeget a japán nagykövetség előtt — Japán visszautasította a Népszövetség meghívását — Ujra bombázták a japán repülőket

London, szept. 24. Japán Londonnal és Washingtonnal szembeáll a védtelen városokra zúdított gyilkos bombázások és légitámadások ügyében.

Angliában példátlan felháborodást keltett és uccai tüntetésekre vezetett a kínai városok ellen indított légitámadások borzalmas híre.

Az angol sajtó a leghevesebb támadásokat intézi Japán ellen. A japán sajtó viszont csodálkozását fejezi ki Anglia és Amerika »japánellenes magatartása« felett.

London, szept. 24. Péntekre virradó éjszaka

a londoni japán nagykövetség előtt többszáz főnyi tömeg viharos tüntetést rendezett.

Az angol lapok szánkeiokat sürgetnek Japán ellen. Az angliai tüntetéseknek rendőri beavatkozás vetett véget.

London, szept. 24. Az angol lapok légi tömeggyilkosoknak nevezik a japán légihaderő vezetőit.

Hon-Kong, szept. 24. Több japán repülőraj pénteken délelőtt ismét bombázta Kanton, ezúttal azonban csak a helyőrségi épületeket rongálta meg.

Tokió, szept. 24. A japán kormány visszautasította a Népszövetség meghívását

és nem vesz részt a japán-kínai viszály ügyének bizottsági munkájában.

London, szept. 24. Sanghai hivatalos jelentés szerint pénteken dél-

után 50 japán repülőgép ismét bombázta Nankingot. Száz bombát dobtak útközben Kiangjin erődre. Nanking előtt kínai vadászrepülőgépek támadták meg őket és így nem tudtak Nanking fölé kerülni. Vissza kellett fordulniok, mielőtt egy bombát is ledobhattak volna.

Peking, szept. 24. A japánok esütörtökön este elfoglalták Paotingfut. A hopei tartományban levő Szienszien ellen vezetett légitámadás során több repülőbomba felrobbantotta az ottani kórházat. A püspöki palotára is esett néhány bomba, de emberéletben nem esett kár.

London, szept. 24. A tokiói angol nagykövetség utasítást kapott, hogy

tegye meg a legerélyesebb előterjesztéseket a japán kormánytól nem katonai célú tárgyak bombázása miatt

és juttassa kifejezésre azt a megdöbbenést, amelyet Kanton bombázása által a polgári lakosság körében okozott súlyos emberéletvesztés Angliában előidézett.

London, szept. 24. Délután 4 órakor hat japán bombavető repülőgép jelent meg Hankao fölött és összesen 9 nehéz bombát dobott le, amelyek közül 3 a sűrűn lakott kínai negyedre, 4 a Han folyó balpartjára, 2 pedig a Jangce folyóba esett. A bombázásnak kb. 200 halott s 500 sebesült áldozata van. Tulnyomórészben polgári személyek. Hajnali 5 órakor egy japán repülőgép repült el Kanton fölött s négy bombát dobott le, de a bom-

bák nem okoztak súlyosabb károkat.

Honkong, szept. 24. Több japán repülőraj pénteken délelőtt ismét bombázta Kanton. A japán repülőgépek bombatűz alá vették a hankani vasútvonal több fontos gőzpontját is. Azonkívül pedig Nancsan városát.

London, szept. 24. A péntek reggeli lapok vezércikkeiket a kínai városok ellen intézett japán légitámadásoknak szentelik és felháborodással írnak Japán magatartásáról. A vezércikkek

az első szótól az utolsóig japánellenesek. A lapok rámutatnak arra a sajnálatos tényre, hogy minden diplomáciai intervenció és pedig úgy a hivatalos tiltakozások, mint a nankingi kikötőkben horgonyzó külföldi hajók passzív magatartása nem tudta a japán kormányt megakadályozni a légitámadások végrehajtásában.

A Daily Herald szánkeiokat sürget Japán ellen. A lap rámutat arra, hogy

Japán behozatalának kétharmad része Angliából és az Egyesült Államokból ered.

Megdöbbenő az a megállapítás, hogy a félelmetes és borzalmas légitámadásokat amerikai, szovjet-orosz és angol olajjal hajtják végre.

Sanghai, szeptember 24. A nankingi katonai hatóságok hadijelentése szerint a kínai csapatok 150 km hosszú arcvonalon Katungtól délkeletre a nagyfalig támadásba mentek át s

órás harcok után hír szerint visszazsoritották a japán arcvonalat.
Sanghai, szeptember 24. Nankingi értesülés szerint a kínai haderő nagy győzelmet vívott ki Sanszi tartomány-

ban. A kínaiak súlyos veszteséget okoztak Kuaing és Lincsu között az 5. japán hadosztálynak és 2500 japánt ejtettek foglyul.

Húga befolyása alatt követte el az egyik résztvevő a tengeralattjáró elrablását

Páris, szept. 24. A bordeauxi ügyészség fogházába szállították azokat a spanyolokat, akik a bresti kikötőben megkísérelték elrabolni a C. 2. spanyol kormányparti tengeralattjárót. A rablók között volt Jesus Las Heras tengerészkapitány, a másik spanyol kormányparti tengeralattjárónak, a C. 4-nek a parancsnoka. Las Heras kapitánnyal a Paris Soir munkatársa a fogházba szállítás előtt beszélt. Las Heras elmondta, hogy nem politikai és nem pénzügyi okokból akarta elkövetni az árulást, hanem

hugának, Mikaelának a közbenjárására. Francoék a C. 2. elrablása esetén megengedték volna neki, hogy meglátogassa szüleit, akik a felkelők által megszállott területen élnek.

A francia hatóságok viszont megkérdezték Las Heras kapitányt, hogy miért nem választotta az egyszerűbb megoldást és miért nem a saját parancsnoksága alatt levő C. 4. tengeralattjárót akarta átjatsznai Francoéknak. A tengerészkapitány erre a kérdésre nem tudott kielégítő választ adni.

Mussolini kíséretével Németországba utazott

Róma, szeptember 24. Mussolini és kísérete pénteken délelőtt elhagyta Rómát, hogy Ausztrián keresztül Németországba utazzanak. Az olasz államférfiak nyolc szalon- és hálókocsi-

tekben teljesen renováltak. Mussolini különvonata szombaton reggel éri el Kufsteint, a német határt és innentől kezdve egészen Münchenig valamennyi állomáson a nemzeti szociálistapárt alakulataiból és iskolás gyermekekből szervezett díszőrség üdvözlő az olasz kormányelnököt. Münchenbe való megérkezése után Mussolini elléped a hadsereg és a pártalakulatok díszszázadainak frontja előtt. A pályaudvaron Hitler kancellár üdvözlő a magas vendéget a nemzeti szociálista párt birodalmi vezetőségének valamennyi tagja jelenlétében.

Éső, zivatar

Hazánkban a Dunántúlról, az ország déli részéről és a Mátrából jelentettek kisebb esőt. Az esti órákban csak Szentgotthárdon esett. A hőmérséklet a nyugati megyékben 17—18, Budapesten 23 fokra, keleten 25—26 fokra emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt légáramlás, változó felhőzet, helyenként, főleg a délután folyamán eső, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Emésztési nehézségek, bélrenyheség, gyomorfájás, májduszadság, ingerlékenység és álmatlanság esetén az emésztőesatornát reggel felkeléskor egy pohár termézetes »Ferenc József« keserűvíz alaposan kitisztítja, felfőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti az egész szervezetet. Kérdezze meg orvosát.

Nemzeti hovatarozás Romániában

Kolozsvár, szeptember 24. A marosvásárhelyi tábla kimondta, hogy mindenki saját lelkiismerete szerint dönti el nemzeti hovatarozását. A táblai ítélet elutasítja a névelmezést erőszakoló tanfelügyelőséget s a szülőknek adott igazat, holott szülők képviselőiben senki sem jelent meg a tárgyaláson.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:
 5—7—9 órák! »Dzsungel királynője«, Dorothy Lamour. Megelőzi: Rádiórevü, Híradó.

Moskovits József úriszabosága

A legmodernebb divat szerint készíti elegáns ruháját, raktáron levő legfinomabb anyagokból és behozott szövetekből
 Piac u. 41. Alapítva 1900.

Fülöpné Moskovits Lili

Legújabb divat szerint készíti női angol kosztümöt és kabátot elsőrendű kivitelben.
 Piac u. 41. Bejárat a kapu alatt.

Rásó Istvánné a hajdúszoboszlói fürdő hiányosságairól

Már a nyáron ismeretessé vált, hogy a hajdúszoboszlói gyógyfürdőben nincs túlságosan biztosítva a közönség kényelme. A közelmúltban a hajdúszoboszlói gyógyfürdőben tartózkodott Rásó István alispán felesége. Az előkelő úriasszony maga is tapasztalta a fürdő hiányosságait. Észrevételeit közöl-

te férjével és az alispán — mint egy nyilatkozatában kijelentette — ezeknek az észrevételeknek nagy hasznát vette. Rövid időn belül megkapja Hajdúszoboszló Rásó alispántól a fürdő további fejlesztésére vonatkozó részletes utasításokat.

Megtalálták és letartóztatták Párisban az eltűnt Skoblin tábornok feleségét

Páris, szeptember 24. Tovább tart az izgalom Miller és Skoblin

Téli gondját elvetette, ha finom gyapju holmiját Divatkötődében szerzi be. Piac ucca 42

emigráns orosz tábornokok eltűnése miatt. A lapok ellentmondó híreket közölnek és a jobboldali lapok azt írják, hogy

a moszkvai GPU ügynökei hurcolták el a két tábornokot, a baloldali lapok viszont azon a véleményen vannak, hogy máshol keresni az eltűnő magyarokat, mert Miller tábornok nem játszott politikai szerepet és így a moszkvai ügy-

nököknek smmi céljuk nem lehetett elrablásával.

Skoblin tábornokról azt írják, hogy nagyobb politikai szerepet játszott és kapcsolatot tartott fenn egy európai nagyhatalommal, amelynek területén fehérgárdát akar szervezni a szovjeturalom megdöntésére.

A nyomozás eddig csak azzal az eredménnyel járt, hogy a párisi rendőrség megállapította Skoblin tábornok feleségének tartózkodási helyét. Skoblinnak tegnap ugyanis teljesen nyomaveszett.

A rendőrség a De la Faisanderie uca közelében megtalálta az asszonyt, akit letartóztattak. A nyomozás azonban egyáltalán nem vezetett eredményre Miller tábornok és Skoblin tábornok eltűnésével kapcsolatban.

Hazahozták Bécsből Horthy István tábornok holttestét

Bécs, szeptember 24. Vitéz nagybányai Horthy István lovassági tábornok hamvait péntek délután az egyházi szertartás után Bécsből szállították át Budapestre. Délután fél háromkor kezdett gyülekezni a Collegium Hungaricum dísztermében a gyászoló közönség. 3 óra felé érkezett meg a szövetségi elnök képviselője, aki részvétét fejezte ki ifj. Horthy Istvánnak. Ezután Stümpfl Henrik hadosztályparancsnok és Smith Béla vezérőrnagy, az osztrák hadsereg, Zechner Vilmos államtitkár a kormány nevében részvétét tolmácsolta ifj. Horthy Istvánnak. Megjelent a temetésen a bécsi helyőrség nagy küldöttsége, amelyben minden század és valamennyi fegyvernem képviselve volt. A Collegium Hungaricum előtt testőrség díszszázada állott fel zászlóval és zenekarral. 3 órakor lépett a terembe Egry János Károly református teológiai tanár, egykori tábori lelkész, hogy a halottat elbűcsűztassa. Bűcsűbeszédében rámutatott a mély gyászra, amelyet Horthy István tábornok halála Magyarországon okozott. Ezután megáldotta a halottat. A lelkész szavait a jelenlevők mély megilletődéssel hallgatták végig és a gyászszertartás ezzel véget ért s a tisztiküldöttség tagjai a koporsó előtt tisztelegve levonultak az épület bejáratához. Félnyolc felé járt az idő, amikor a temetkezési vállalat emberei a koporsót a vállukra emelték, és a bejárat alatt álló koporsószállító gépkocsiba vitték. Közvetlen a koporsó után haladt ifj. Horthy István, mögötte a szertartáson megjelent előkelőségek. A koporsót elhelyezték a zárt gépkocsiban, majd fedelére tették

ifj. Horthy István virágoskrát és a többi koszorút. A a gépkocsi lassú menetben kigördült. A tisztiküldöttség tagjai sapkához emelt kézzel tisztelegtek, a testőrség díszszázada fegyverrel tiszteleg, a zenekar a magyar Himnuszt játszotta.

Ezután a megjelent előkelőségek búcsút vettek ifj. Horthy Istvántól, aki még a mai napon visszatért Budapestre.

Kecskemét, szeptember 24. Vitéz Horthy István lovassági tábornok elhunyt alkalmából Kecskemét város közönsége részvétlívartat küldött a kormányzóhoz.

Budapest, szeptember 24. A budapesti Kálvin téri református templomot délután gyászpompába öltöztették. Félkilenc után érkezett e templom elé a temetkezési vállalat gyászkoocsiján vitéz nagybányai Horthy István koporsója. A templom bejáratánál Szabó Imre esperes fogadta a koporsót református lelkészkar élén. A ravatal előtt Szabó Imre esperes rövid fohászt mondott, ezután megkezdték a ravatal elhelyezését. Középen helyezték el a kormányzó pár hatalmas vörös Játia koszorúját. A kormányzó fiai fehér szegfű koszorút küldtek, majd a rokonság koszorúját helyezték el.

A jugvszláv anyakirálynő Romániában

Bukarest, szeptember 24. Mária jugoszláv királyné ma délelőtt Brassóba érkezett, ahonnan gépkocsin édesanyja Mária román királyné kastélyába ment.

VÁS ZON
 106 EV OTA
 MEGBIZHATÓAN
Kardos László cégnél

ből álló különvonaton utaznak. Őt köcsiben Mussolini és közvetlen kísérete foglalnak helyet, míg a többi három köcsiben Ciano külügyminiszter, Afieri propagandaminiszter és Starace, a fasisztapárt országos főtitkára utaznak törzskarukkal. Katona aránylag kevés van Mussolini kíséretében, mert az olasz hadsereg legmagasabb rangú tisztjei már mind Németországban tartózkodnak, a hadsereg főparancsnokával, Badoglio tábornaggal együtt és ott csatlakoznak a ducehoz. Badoglio tábornagy és az olasz tisztek kedd reggel óta az északnémetországi manőverterepen vannak és itt várják be Mussolinét, aki szintén megtekintti a manővert.

A Duce különvonata az éjszakai órákban éri el az osztrák-olasz határt és Innsbruckon keresztül reggel fut be a kufsteini osztrák-német határlomásra, ahonnan kezdve a különvonat káprázatos diadalmenet lesz Münchenig. A szombati napot Mussolini és kísérete Münchenben töltik, vasárnap az északnémetországi manőveren vesznek részt s hétfőn utaznak Berlinbe.

Róma, szeptember 24. Amikor Mussolini az udvari várótermen keresztül kiment a pályaudvar peronjára, a váróteremben jelen volt Villani. Frigyes báró quirináli magyar követ, vitéz Szabó László katonai attasé, továbbá Plessen német ügyvivő vezetésével a német nagykövetség egész tisztikara, az osztrák követ, az osztrák katonai attasé és a római spanyol nagykövet, a Franco kormány képviselője. A Duce melegen üdvözölte a magyar követet, akivel néhány szót váltott, majd kilépett a peronra.

München, szeptember 24. Csütörtök délelőtti közzétették Mussolini szombati müncheni tartózkodásának hivatalos programját. A Duce müncheni tartózkodása alatt a Károly herceg palotában fog lakni, amelyet az utóbbi he-

MA NYILIK MEG AZ ORION RÁDIÓKIÁLLITÁS és TUNGSRAM világítástechnikai bemutató

Debrecenben, a Kereskedő Társulat disztermében, Piac-utca 8. sz.
Belépődíj nincs! Nyitva egész nap.

Belépődíj nélküli előadások a kiállításon:

25-én, szombaton d. u. 6 órakor: Rövid hullám — világvetel, d. u. 7 órakor: Korszerű üzemi világítás
26-án, vasárnap d. u. 5 órakor: Magán háztartások helyes világítása, d. u. 6-kor: A ma rádió készülékéről

Fólerakat:

Katiz Rádió Piac u. 60
Telefon 27-78. Díjtalan bemutatás.

SOLTÉSZ rádió
szaküzlete Kálvin-tér 2.

A kiállításon látható **Orion rádió** újdonságokat árulja **Gulyás** rádiószaküzlet Piac u. 59
Telefon: 32-19. Díjmentes bemutatás!

Kiállításon részt vesz! **Orion** rádiót előnyös részletre vásárolhat, **Neumann** rádió és kerékpár-üzletében
Piac u. 27. Telefon 11-27

Egy gyöngyösi grafológus garázdálkodása

A Debrecenben is ismert grafológus ellen eljárás indult és kiutasították a városból

Gyöngyös, szeptember 24. A lapok bűnügyi rovatából ismeri a közönség Silberer Andor grafológus nevét. A szélhámos, aki nemrégiben töltötte ki másfél évi börtönbüntetését, amiért megszóktatott egy úriasszonyt és kicserélte tőle ékszereit és pénzt, két hónappal ezelőtt Gyöngyösön ütötte fel a tanyáját.

Szenes Andor néven mutatkozott be a gyöngyösi lapok szerkesztőségében. Elmondotta, hogy az egyik pesti ap munkatársa, unokaöccse Szenes Bélának, az elhunyt kitűnő írónak és nagyrangú rendőrtisztek ajánlólevelével igazolta, hogy milyen kitűnő grafológus ő, aki többek között a biatorvályi merénylet ügyében is nagy segítségére volt a rendőrségnek a nyomozás során. Az elegáns, biztos fellépésű hírlapíró ezután megkezdte grafológiai működését.

Az emberek valósággal sorfalat állottak lakása előtt és »Szenes« Andor naponta legalább száz pengőt szedett be a hiszékeny emberektől.

A grafológus azonban ezzel nem elégejtett meg és »Pesti Hírek« címmel egy riportlapot adott ki. A gyöngyösi újságírók a lap megjelenése után gyanakodni kezdtek a főszerkesztő úr újságíró voltában. A főszerkesztő-grafológus ugyanis döbbenetes írástudatlanságról tett tanúságot épületes cikkeiben, amelyekben példátlan durva hangon támadt neki egy gyöngyösi orvos és dr. Bernát Ferenc gyöngyösi ómai katolikus hittanárnak, aki nevet-

ésenesnek mondta a gyöngyösi grafológusnál.

Szenes Andor főszerkesztő úr diadalai teljességében sétálgatott a gyöngyösi korzón, amikor hozzálépett Papp Kálmán, a gyöngyösi kereskedelmi csarnok bérlője:

— Jövestél Silberer úr!

Szenes erőlyesen tiltakozott a személycsere

Darányi miniszterelnök a jobboldaliságról és az izgatásokról

Budapest, szeptember 24. Csütörtökön este Darányi Kálmán miniszterelnöknel megjelentek a NEP mérsékelt irányú képviselői és bizalmas megbeszélést tartottak a miniszterelnökkel.

Tiltakoztak az ellen, hogy a kormánypart egyes kisebb csoportjai »a jobboldaliságot« kiszajátsák maguknak. Határozott formában

tiltakoztak az ellen, hogy csak az a »jobboldalis«, aki diktatúrára hajlamos és ha valaki törvénytisztelő, alkotmányos érzésű és konzervatív gondolkodású, az — a szélsőjobboldali felfogás szerint — már nem jó keresztény, nem eléggé jobboldali, sőt gyakran destruktív.

Darányi miniszterelnök örömmel jelentette ki, hogy

ellen, ami nemsokára tudomására jutott a rendőrségnek is. Felhívták Szenest a rendőrségre, ujjlenyomatot vettek róla és nemsokára kiderült, — hogy Szenes főszerkesztő úr azonos Silberer Andorral,

akit zsarolásokért, csalásokért, sikkasztásokért és többnejűségért több ízben elítéltek. Ma is öt felcséget tartja nyilván a bűnügyi nyilvántartó. A szerencsétlen feleségek között szerepel egy volt debreceni lány is.

Szenes-Silberer, akiről kiderült, — hogy a lapját is rendőri engedély nélkül adta ki, ezzel befejezte gyöngyösi karrierjét: pénteken reggel kiutasították a városból, egyben megindították ellene az eljárást.

kal szemben rendelkezésre álló törvényes eszközöket szigorúan alkalmazni kell.

Darányi miniszterelnök sürgős intézkedéseket helyezett kilátásba az uszítókkal szemben és tudomásul vette a különböző bejelentéseket, amelyek főképp a különböző zuglapok és röpiratok feletlen izgatásaira vonatkoztak.

A megbeszélés végén sok szó esett a párt további szervezkedési módszereiről. Szó esett személyi kérdésekről is és a jelek arra mutatnak, hogy a párt legközelebbi plenáris ülésén a mostani vezetőséget kiegészítik.

**Női bekecsek,
férfi lengyelbundák,
szőrmeárúk
Adler Jenőnéél**
Gambrinus átjáró.

**Karlsbadi só helyett
heresó
— súlyos testisértés**

Holzmann Farkas berekböszörményi kereskedő gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétségével vádolva került a debreceni törvényszék Fővárosi büntetőtanácsa elé. Azzal volt vádolva, hogy egy gazdálkodóknak karlsbadi só helyett tévedésből heresót adott. A gazdálkodó a heresóból kisebb mennyiséget feloldott és megivott s ennek következtében megbetegedett. Gyógykezelése során derült ki, hogy karlsbadi só helyett heresót vett be. A kereskedő tagadta a bűnösségét, a bíróság azonban megállapította a gondatlanságot és hatvan pengő pénzbüntetésre ítélte.

Közölje szívesen látott rokonaival és ismerőseivel, hogy szeptember 30-tól október 10-ig féláron lehet utazni Debrecenbe a Virág-, Gyümölcs-, Borkiállítás és Vásárra

Hitelbank bontásából kikerülő összes anyagok:

tégla, cserép, ajtók, ablakok, parketta, portálok és mindennemű burkoló anyagok jutányos áron eladóak

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban. Nagytemplom délelőtt 10 órakor Lukács László, délután 5 órakor Csánki Gábor, Kistemplom délelőtt 9 órakor Siposs Imre, 11 órakor Tömörödy Ödön, délután 5 órakor Szabados László. — Kossuth u. délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Tamás Ferenc, Árpádtér délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Nagy Sándor, Ispótlay délelőtt 10 órakor Koltzsváry Kiss László, délután 5 órakor Kulcsár Dezső, Homokkert délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Balázs Zoltán, Kerektelep délelőtt 10 órakor Erdő Mihály, délután 3 órakor G. Szabó Szaboles, Nyilastelep délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Mezey Béla, Csapókeri délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Piri József. — Szegényház délelőtt 9 órakor Szentes László, Horthy kórház délelőtt 9 órakor dr. Lencz G. Sándor, Nyulász délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál. — Főgát délután 3 órakor Kovács Árpád, Szata délután 2 órakor Bíró Béla, Hosszúpályát délelőtt 9 órakor Papp Géza, Lép délután 2 órakor Rápolly Árpád, Fancsika délelőtt 9 órakor Bíró Béla, Haláp délelőtt 9 órakor v. Szabó Endre, Állóhegy délután 2 órakor Bárdi Ferenc, Hegyes délelőtt 10 órakor Rápolly Árpád, Pipóhegy délelőtt 11 órakor v. Szabó Endre, Negyesrei iskola délelőtt 11 órakor Bíró Béla, Téglaáskert délelőtt 10 órakor Kulcsár Dezső, Pallag délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, Árpádtér délelőtt 9 órakor gyermekistentisztelet dr. Soós Béla, Homokkert délelőtt 9 órakor gyermekistentisztelet Kovács József. — Közös leánykört bibliaóra Szappanos u. 16. sz. alatt délután 4 órakor Uray Sándor.

A róm. kat. templomban és kápolnában. Rendes miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, melyet tart dr. Beöthy György apát, szentbeszédet mond dr. Hanzsly Lajos. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Kertsekben és vidéken: Csapókeriben Kummergruber Emil pirista tanár, Homokkertben dr. Rassoovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Augasztában Halász István piarista tanár, Hajdusámsonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János, Fogházban dr. Iván János piarista tanár, Zita árvaházban Botár Csaba, Pallagon dr. Báltky Miklós rendházfőnök, Macson Faragó László s. lelkész, Kőszilyszegeen dr. Lindenberger János apostoli körmenyöző.

Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Pass László. Biharkeresztesen. Berettyóújfaluban és Derecskén szörványistentiszteletet tart igehirdetéssel Bajtós Sándor.

A gör. kat. templomban. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor deák- és katonamise együtt. Délelőtt 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, délelőtt háromnegyed 12 órakor esendes szentmise. — Délután fél 4 órakor rózsafüzér ajtatlósság, délután 4 órakor vecsernye, utána szentségimádás.

A baptista imaházban. A Szappanos acaai imaházban vasárnap délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, délután 6—8-ig vallásosestély vegyeskar és zene-számokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

— Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető cégeknek!

Két fegyenc vakmerő szökése a kőhidai fegyházból

Győr, szept. 24. Furfangosan kitérvelt vakmerő szökést követett el tegnap este a kőhidai fegyház két fegyence, Pánczél János és Vass István villanyszerelők, akik mindketten rablóiállásuk miatt életfogytiglani fegyházbüntetésüket töltötték a fegyházban. A két fegyenc ellen eddig nem volt különösebb panasz, s a fegyház udvarán foglalkoztatták őket.

Tegnap este hét órakor Pánczél és Vass

létrát támasztott a fegyház falához ott, ahol a villanyvezeték húzódt, majd szerszámokat hoztak és kimért lassúsággal kezdtek mászni a létrán.

A fegyőrnek feltűnt a dolog, puskát fogott rájuk

és kérdőre vonta a két fegyencet, akik azt felelték, hogy

meg kell igazítaniuk a villanyvezetékét.

A fegyőr erre leeresztette a fegy-

rét. Közben Pánczél felért a létra tetejére, rövid ideig dolgozott a vezetéken, mire

az összes villanylámpák kioldottak.

Kiderült, hogy Pánczél ollóval vágta el a vezetéket. A következő pillanatban Pánczél, majd utána fegyencérsára az így támadt sötétségben

észrevétlenül leugrottak a fegyház magas faláról, s a fegyintézetet övező fák és bokrok sűrűjében elmenekültek.

A fegyőr utánuk lőtt, de nem találta őket.

Azonnal felriasztották a csendőrséget és a határrendőrséget, de a két fegyencnek

sikerült a sötétség leple alatt elmenekülnie.

Valószínűnek tartják, hogy osztrák területre sikerült jutniuk. A két szökött fegyenc kézrekerítésére most ország-szerle rádiókörzést adtak ki.

Hatalmas valutavisszaéléssel vádolnak egy előkelő budapesti gyárat

A kincstár kérésére az ügyészség két budapesti bankban lefoglalta a Budapesti Gyapjúárú Kikészítő Rt. egymillió pengős betétjét

(Budapesti szerkesztőségünk jelentése.) A főváros gazdasági köreiben egy idő óta élénk megdöbbenéssel tárgyalják azokat a híreket, melyek szerint a valutautyúság országos mértékű visszaéléseknek jött nyomára. A kiszivárgott hírek szerint

ehhez fogható arányú valuta-bűncselekmény az utóbbi esztendőben nem fordult elő.

Különösen fokozza a gazdasági körök megdöbbenését az a tény, hogy a valutautyúság erőlyes nyomozása egy olyan ipari érdekeltiséget érint, amelynek

vezetőségében számos előkelőség foglal helyet.

A nyomozás során kiderült, hogy a Budapesti Gyapjúárú Kikészítő Rt., amely a Magyar Textilfestő Rt. érdekkörébe tartozik, mintegy két esztendeje súlyos visszaéléseket követ el. A bűncselekmények elkövetését állítólag nagyban megkönnyítette, hogy a Magyar Textilfestő Rt. a bécsi Vereingte Färbereien AG. alapítása s miután az alapító céggel a legszorosabb összeköttetésben működik, a bécsi vállalat segítségével és közreműködésével károsították meg a magyar államot. — A budapesti szakkörökben úgy tudják, hogy a szigorú nyomozás kiderítette, miszerint

a Budapesti Gyapjúárú Kikészítő Rt. 1935-től kezdve nagyszámú magyar pengő-kifizetést vásárolt külföldön és jelentékeny mennyiségű devizákat is a Nemzeti Bank megkerülésével szerzett be.

Ezeknek a pénzeknek a felhasználásával fizette ki a gyár külföldön a nyersanyagot, amit aztán a budapesti üzem felhasznál.

A valutautyúság nyomozása során kiballagták dr. Pálmay Andor ügyvédet, Hochner Arthur gyárigazgatót, Fried Arnold vállalati főtisztviselőt és dr. Madarász Ernő ügyvédet, a vállalat ügyészét. Közben az ügyészség házkutatást tartott dr. Madarász Ernő ügyvédnél, akinél különféle nyugtákat és más okiratokat foglaltak le. Ugyan-ésk házkutatás volt Fried Arnold fő-

tisztviselőnél, akinél igen kompromittáló feljegyzéseket találtak. A terhelő adatok birtokában

Madarász Ernőt és Fried Arnoldot őrizetbe vették s egy ideig a Markó-uccai fogházban tartották őket.

Rajtuk kívül még több gyanúsított ellen is megindították az eljárást, amely kiterjeszkedett Lehner János és dr. Thyll Róbert bécsi lakosokra is, akik a Budapesti Gyapjúárú Kikészítő Rt. tulajdonosai közé tartoznak.

A kártszenvedett államkincstár érdekeinek biztosítása céljából felkérte a budapesti ügyészséget, hogy rendelje el egymillió pengő valószínű károsítást erejéig a bűnügyi biztosítási végrehajtást a Budapesti Gyapjúárú Kikészítő Rt. ellen e vállalatnak két budapesti banknál lévő 500—500 ezer pengő folyószámlakövetelésére. — Az ügyészség helyt adott a kincstár jogügyi igazgatóság kérelmének és a lefoglalást fogantatosította.

Az ügy valószínűleg hamarosan törvényszéki tárgyalásra kerül, ahol majd minden részletében kibontakozik ez a milliós valutavisszaélés. — A gazdasági élet vezető köreiben kínos visszatetszést keltettek az esetről szürlőgő hírek annyival is inkább, mert a bajbakerült vállalat kitünően prosperál, hatalmas haszonnal dolgozik, tehát

amikor ez az ország bőséges nyereségeket juttat egy gyárnak, sokszorosan elitélendő, ha valóban igaznak bizonyul, hogy a törvény megkerülésével és az állam megkárosításával szerzett magának éveken át bűnös profitokat.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

1937. évi szeptember hó 28. napján délelőtt 11 órakor Debrecenben, Kossuth uca 44. szám alatt nyilvános bírói árverésen el fognak árvereztetni 1942 pengőre becsült ingók, ú. m. bútor, zongora, szőnyegek, képek, stb. Szilágyi Lajos, bír. végrehajtó.

A hajduböszörményi polgármester köszönőlevele a Debreceni Független Újságnak

A közelmúltban lezajlott nagyszerű Hajduböszörményi kapcsolatosan dr. Szalkay Anát hajduböszörményi polgármester a következő levelet intézte a Debreceni Független Újság szerkesztőségéhez:

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG Tekintetes Szerkesztőségének, Debrecen.

A történelmi hajdúvárosok — élén a régi hajdúkerület székhelye, Hajduböszörmény — által szeptember 5—12 között megrendezett »Hajduböszörményi értekezlet«, mint anyagi tekintetben sikerrel zárult. A hajduságnak az volt az első erőpróbája, mellyel mezőgazdasági, ipari és kulturális fejlettségéről az ország színe előtt bemutatót tartott. S hogy ez az erőpróba teljes sikerrel járt, azt az ország sok részéből ide-seregelt idegenek bizonyították, kik a Hajduböszörményi mezőgazdasági, ipari és kulturális kiállításait megtekintették.

A Hajduböszörményi sajtónak is megbecsülhetetlen rész jut, mely a hajduság érdekeit elsősorban felismerve és azt kellően értékelve sietett segítségünkre.

Azok a cikkek, színes riportok és kommunikék, melyek a magyar sajtóban tekintélyes helyet foglaló nagybecsű lapjokban a Hajduböszörményi kapcsolatosan az ország érdeklődését élénken kiváltották a hajduság első nagy megmozdulása iránt, arra kötelez, hogy a Tekintetes Szerkesztőségnek hálásan köszönjem meg nagyértékű segítségét.

Amidőn Főszerkesztő Úr és lelkes munkatársainak ismételt hálás köszönetemet fejezem ki a Hajduböszörményi érdekekben kifejtett szives munkásságáért, kérem, hogy a hajduságot, ezt a színmagyar népréteget további megmozdulásaiban is hasonló szeretettel támogatni sziveskedjék nagybecsű lapjának hasábjain.

Hajduböszörmény, szept. hó 22.

Kiváló tisztelte: Dr. Szalkay polgármester,

a Hajduböszörményi bizottságának elnöke,

Valószínűleg lemond a belga kormány

Brüsszel, szeptember 24. Kormánykörökhöz közelálló egyik lap szerint Vanseland kormánya a mai minisztertanács után lemond. Ezt a hírt még nem erősítették meg.

A windsori herceg ajánlása a szegényeknek

Bécs, szeptember 24. A windsori herceg Bécsből való elutazása előtt jelentékeny pénzádományt juttatott el Schuschnigg kancellár kezébe, a szövetségi kormány téli segélyakciója céljaira. A kancellár megkülönböztetett tisztelettel köszönte meg a hercegnek a nemes adományt.

Vígyszínház

ZILAHY IREN és KABOS vidám magyar filmje: **Urilány szobát keres!** A honvédség őszi hadgyakorlatai. A legújabb magyar világhírű a többi debreceni mozit megelőző.

Szépen és kenetteljesen kérte a pénzhamisításra — nem tudott ellenállni

Másfél évi és hat hónapi börtön hamis ötpengősökért

A tavasszal tűzvész pusztított a borsodmegyei Rengetegláb tanyán. A lángok teljesen elpusztították a tanyaépületét, csak a romok maradtak meg. Természetesen a hatósági vizsgálat is megindult, hogy mi okozta a tüzet és megállapították, hogy egy véletlenül dobott gyufaszál miatt történt a katasztrófa. A vizsgálat során azonban a csendőrök különös leletre bukkantak.

A romok között egy hamis ötpengőt találtak.

Tovább kutattak és

egyre másra kerültek elő a romokból a hamisítványok.

Összesen huszonegy darab meglehetősen rosszul sikerült hamisítványra akadtak.

Most már természetesen abban az irányban indult meg a nyomozás, honnan és hogyan kerültek a hamis pénzek a Rengetegláb tanyára. Hamarosan szenzációs eredménnyel végződött a nyomozás. Kiderült, hogy a pénzeket a tanya tulajdonosa, Adorján János hamisította feleségével és egy többszörösen büntetett pénzhamisítóval, Kós Andrásal együtt.

Valamennyiük ellen megindult az eljárás. Kós András a kihallgatása során azt adta elő, hogy a cséplési munkálatoknál ismerkedett meg Adorján Jánossal, aki egyébként szentképfestő. Adorján megtudta, hogy ő valamikor pénzt hamisított és rábeszélte, hogy vele együtt csináljanak ismét hamisítványokat. Így került a tanya, ahol Szilveszter éjszakáján kezdte hozzá a hamisításhoz. Már huszonegy darab ötpengőt készítettek, amikor Adorjáné elkiallotta magát:

„Jönnek a csendőrök!”

Kós ettől annyira megijedt, hogy abahagyta a hamisítást és elszaladt a tanyaáról. Később aztán kiderült, hogy nem jöttek a csendőrök, az asszony csak azért ijesztette meg,

hogy elmenjen és valamennyi hamispénz megmaradjon a férje és az ő számára.

Adorján László másként adta elő a történeteket. Szerinte Kós Károly azért költözött hozzájuk a tanya, hogy segítsen neki a szentképfestésnél. Munka közben Kós elmondta, hogy valamikor pénzhamisítással foglalkozott és kitűnően érti ezt a mesterséget. Azután rátért arra, hogy ez a tanya elhagyott hely és kiválóan alkalmas arra, hogy hamispénzt gyártsanak benne. Adorján — vallomása szerint — először tiltakozott, de Kós

olyan szépen kérte,

hogy végül is nem tudott ellenállni és elhatározta, hogy beszerzi a pénzhamisításhoz szükséges kellékeket. Így aztán meg is kezdték a hamisításokat, de egyetlen hamis ötpengőt sem hoztak forgalomba.

Ugyancsak kihallgatták a nyomozás során Adorján Jánosné, aki tiltakozott a gyanúsítás ellen. Kijelentette, hogy semmit nem tudott a két férfi szándékáról és azt hitte, hogy Kós Károly csupán a szentképfestésnél segít nekik férjének.

Ezen előzmények után kerültek mindhárman pénteken a debreceni büntetőtörvényszék Fővénnyessy tanácsa elé.

A főtárgyaláson Kós Károly ismét azzal védekezett, hogy Adorján János beszélt rá a pénzhamisításra, amire egyébként nem vállalkozott volna.

Adorján azonban olyan szépen és kenetteljesen kért, hogy nem tudtam megtagadni tőle a segédkezést.

Adorján János ezzel szemben azt hangoztatta, hogy Kós volt az, aki addig tanácsolta neki, hogy készítse-

nek hamispénzt, amíg végül is hajlandónak mutatkozott.

— Valósággal az ördög hajt belém — vallotta a szentképfestő — mintha megszállt volna valami, nem tudtam ellenállni a kísértésnek.

A felesége még mindig tagadta a vádat. Szilveszter éjszakáján is azt hitte,

hogy férje és Kós szentképeket festenek.

— Hát ha azt hitte — kérde a tanácselnök, — akkor miért kiabált, hogy jönnek a csendőrök?

— Azért, mert azt hittem, hogy tényleg jönnek!

Dr. Paksy István ügyész és dr. Lévy Zoltán védő mondták el ezután a vád, illetve védőbeszédet, majd a bíróság kihirdette az ítéletet. A törvényszék Kós András másfélévi, Adorján Jánost hathónapi börtönre ítélte, míg Adorján Jánosné kéthónapi fogházbüntetéssel sújtotta.

Az ügyész megnyugodott, az elítéltek fellebbezést jelentettek be.

A finn államfő adománya a magyar iskoláknak

Budapest, szept. 24. Alig két esztendeje, hogy a finn nemzet támogatása lehetővé tette, hogy a Kalevala gyönyörű külsővel s irodalmi becsü fordításban, magyar nyelven is megjelenhetett. A Kalevala magyar költője, Vikár Béla, a La Fontaine Akadémia elnöke nemcsak itthon, hanem Finnországban is a legteljesebb elismerésben részesült.

Kallio Küösztzi, finn köztársasági elnök szárnysegéde, Paasonen ezredes, aki tökéletesen beszél magyarul, nemcsak a fordítás tényéről, hanem közvetlen tapasztalata alapján a fordítás érté-

kéről is beszámolt az elnöknek, aki elküldte meleg ajánlással fényképét Vikár Bélának és

kétezer pengőt utalt át a La Fontaine akadémiának

azzal a rendeltetéssel, hogy abból kétszáz példány magyar nyelvű Kalevala-példányt szerezzenek be

és ezeket a könyveket osszák szét a tanítóképzők és a népis-

kolák között.

A finn köztársaság elnökének ez az ajándék gesztusa újabb jele a testvérnemzet hálájának és elismerésének a Kalevala gyönyörű fordításáért.

TRUNKHAHN
SZÖVEG, KÖZVETLEN
A GYÁRBÓL...

Tartóssági garancia!

VI. TERÉZ-KRT. 8.
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8.

Gyártelep: BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

KÉRJEN MINTÁTI!

Rendezik a tejpiacot

Dr. Kölessey Sándor polgármesterhez beadványt intéztek a Simonffy uccai tejpiac árusai. Kérték, hogy újból szabályozza a polgármester a tejpiaci árusítás rendjét. A kérelmezők arra hivatkoznak, hogy

a tejpiaci nyugati fele nincsen kihasználva, ezzel szemben a keleti oldala állandóan túlszűfolt.

A polgármester megértéssel fogadta a tejárások kérését és Dömsödy Imre tanácsnok, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetőjének előterjesztésére nyomban intézkedett a kívánságok teljesítéséről. Megállapítja a polgármester határozatában, hogy eddig az volt a rend a tejpiacra, hogy

a teljes tejet termelők és viszonteladók a vassátrak nyugati oldalán helyezkedtek el, a lefőlözött tejet és tejtermékeket árusító termelők és viszonteladók helye pedig

a keleti oldalra volt kijelölve. A régi tejpiaci rend azt is megengedte, hogy azok a termelők és vi-

szonteladók, akik vegyesen árulják a tejet és tejtermékeket, szintén a keleti oldalon rakhatták le áruikat. Ebből keletkezett aztán a most sérelmezett gyakorlat, hogy miután a legtöbb árus tejből hozta fel a legnagyobb mennyiséget,

mind a keleti oldalon árult s ha eladta a tejet, a többi termékeket is tovább ott árulta. A túlsó oldal tehát elnéptelenedett és a közönség nem kereste fel az odaszorult árusokat.

Ennek a visszas helyzetnek a megszüntetésére a polgármester egyelőre, kísérletképpen már most megállapította a Simonffy uccai tejpiac új rendjét és az árusokat a kívánt módon osztja el a tejpiac mindkét oldalán.

Az új rend értelmében

a piac keleti oldalán fognak árulni a helybeli termelők és viszonteladók teljes tejet és tejtermékeket egyaránt, míg a nyugati oldalon a vidéki termelők és viszonteladók árusíthatnak.

Szőrméjét jól, olcsón, divatosan
Hagymásinál csínáltassa, alakíttassa
PIAC UCCA 63.

Négy sorba osztja be a polgármester mindkét oldalon az árusokat és egyelőre a földre festett fehér vonallal jelöli ki az árusítók helyeit.

Ha az új rend beválik, megfelelő jelző táblák fogják mutatni az árusok helyeit.

Dr. Gäertner István tiszti főorvos a tejpiac rendezésével kapcsolatosan kifogásolta, hogy a vassátrak sötét színűre vannak festve, piszkosak és élelmiszerárusításra nem megfelelőek.

A polgármester ebben a kérdésben teljesen osztotta az egészségügyi hatóságok aggodalmait és elrendelte, hogy soron kívül

azonnal festessék át a vassátrak falazatát másfél méter magasságig esontszínré, jól mosható olajfestékkel.

Ugyanilyen anyaggal vonják be a sátrak vasredőnyeit is. Ez az átfestési munkálat természetesen nem jelent terhet az árusokra, mert a sátrak a város tulajdonát képezik. Az új piaci rend október 1-én lép életbe.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTEK HUZÁSA

400.000 pengő jutalmat és 1000 P-t nyert 46392
800 pengőt nyert 59941 73621
600 pengőt nyert: 4586 23051 71778
500 pengőt nyert: 3749 21202 34885
35376 49940 53489 63970 76038 77994 84309
300 pengőt nyert: 25365 28889 31420 34727 51430 54465 55793 7774 78385

Nem akarnak katonáskodni az egyiptomiak

Kairo, szeptember 24. Az egyiptomi külügyminiszter és belügyminiszter együttes rendeletben rendkívül szigorú intézkedéseket léptetett életbe a katonaszökevények ellen. A 15 millió lakosságú Egyiptom hadserege mindössze tízezer főre rug, de még ezt az alacsony létszámot sem képesek betölteni. A sorozásnál nem jelentkeznek a katonakötelesek, a besorozottak nem vonulnak be s a bevonultak közül néhány hét múlva a túlnyomó rész megszökik. A miniszteri rendelet emlékeztet arra, hogy Egyiptom évtizedekig küzdött a nemzeti hadseregért. Most pedig, amikor ez a hadsereg már megvan, az emberek legegységesebb hazafias kötelességüket sem teljesítik.

Anyakönyvi hírek

Születések: Karsai Pál könyvkereskedő, fia, Tamás, Nagy István gazdálkodó, fia, István, Mezei Albert terménykereskedő, fia, György, dr. Hanyadi János OTI fogalmazó, fia, János, Tóth István fm., fia, László, Szász Imre kőfaragó, fia, Imre, Oláh Gábor kertész, fia, László, Farkas László kovácssegéd, leány Mária, Nagy László nyomdász, fia, Árpád.

Eljegyzések: Böszörményi Emil ítélőtáblai tisztviselő — Kiszél Erzsébet, Csák Máté gimnáziumi tanár — Varga Irén, Bodó Barna HEV kocsivezető — Turesányi Mária, Lengyel József asztalossegéd — Szanka Erzsébet.

Halálozások: Fekete Ferenc r. kat. 20 éves, Cserepes u. 9. Kézdí Ferenc ref. 60 éves, Mák u. 1. K. Nagy Gábor ref. 2 éves, Haláp 17. Kiss Józsefné g. kat. 29 éves, Nyírbrány. Özy. Sere Istvánné ref. 53 éves, Sz. Papp István u. 1. Matyasovszky Dezső r. kat. 74 éves Hainál u. 7.

hírek

A TETEL: **ÁLL**
 ÜZLETÉ: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
 Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RADIÓMŰSOR:
 SZOMBAT, SEPTEMBER 25.
 Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemezek. — 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. 10.20: Kazár Emil elbeszélése. — 10.45: „Mit nézzünk meg?” — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Országos Postászenekar. Vezényel Eördög János. — Közben kb. 2.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. — 3.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek. — 15: Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Harsányi Gizi mesél. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Mit üzen a rádió?” — 17.30: A rádió szalonzenekarának műsora. — 18.30: „A hadi-életérdeklődései” — séta a mikrofonnal. Beszélő Budinszky Sándor. — 19.05: Szepessy Gábor Mária magyar nőiát énekel, kíséri Sárközi Gyula és cigányzenekara. — 19.50: „Hol a piros?” Rádiójáték három részben. Utána kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés. — 22: A Mária Terézia 1. nonvédgyalogezred zenekara. Vezényel Fige György. — 23: Jávör Sándor és jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.
 17: Vörösné Kürschner Lili zongorázik. — 18.35: Sárközi Gyula és cigányzenekara muzsikál. — 19.05: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.35: Hanglemezek. — 20.20: Hírek. — 20.45: Szmirnov Szergej balalajkenekara.

— Egyre nagyobb a sikere Nemes Tamásy Miklós gyűjteményes kiállításának. A Déri-múzeum kiállítási termében megnyílt reprezentatív kiállítás, amelyben Tamásy Miklós életének legnagyobb műveit mutatja be a debreceni közönségnek, napról-napra többen és többen keresik fel. Az eddigi látogatások bizonyos anyagi sikert is szereztek a művész számára, mert meglehetősen nagy számú képvásárlás is történt. A kiállítás még mindig tart és délelőtt 9-1-ig, délután 4-6 óráig megtekinthető a Déri-múzeumban. Belépődíj nincs.

— A legközelebbi mészalkalországi vásár mindennemű állatfelhajtással 1937. évi október hó 4-én lesz megtartva. Ugyanakkor lesz a kirakodó vásár is. Heti vásár minden szerdán, mindennemű állatfelhajtással.

Elítélték a nyilaskeresztes „Ököl” cikkíróját

Szeged, szeptember 24. A törvényszék ma délelőtt tárgyalta Kraszkó János 25 éves pécsi fiatalember bűnügyét. Kraszkó az Ököl című békéscsabai nyilaskeresztes lapban több cikket írt.

Azt állította az egyik cikkében, hogy nálunk az ifjúság lelkét megtiporják, tehetségét lezüllesztik,

azonkívül fölvetette a kérdést, hogy ki zülleszt a mai ifjúságot a nihilizmusba.

A zsidó hitfelekezet ellen „Gazdasági antiszemitizmus” című cikkében követelt el igazat, amikor a zsidókat szembeállította más vallásakkal és azt írta, hogy

a zsidók nemcsak nem dolgoznak, de nem is akarnak dolgozni. — A zsidóság a mások munkájából él és megfertözi a keresztény társadalmi gondolkodást és erkölcsöt.

Övé a földhírtok nagyobb része, a nem

— Elhalasztották a Tüzér Emlékmű leleplezését. A Magyar Tüzér Emlékmű Bizottság felhívja mindazok figyelmét, akik az emlékmű leleplezési ünnepélyére részvételi szándékukat már bejelentették, vagy ezután óhajtják bejelenteni, hogy a leleplezési ünnepélyt október 3-ról október 17-én 11 órára halasztották el.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszakküzletében. **AUSPITZ**, Csapó uca 16. szám.

— Frontharcosok figyelmébe! Tekintettel a szeptember 26-i értekezletre, a lövészversenyen résztvevni szándékozó bajtársakkal a lögyakorlatot vasárnap, szeptember hó 26-án délután fél négy órakor tartom meg a cserkészparkban. Vezetőtiszt. (i)

— Jó torkú tolvaj. Balogh Dezső, Apaffy uca 157. szám alatti lakos éjszakára a kúba egy fazékban leeresztett egy csirkét, egy üveg bort a hozzávaló szódavízzel. Egy jószímatú tolvaj azonban az éjszaka leple alatt a kúta megfosztotta drága tartalmától, sőt az italt még keveselhetette is, mert tovább kutatva, megtalált az udvaron még két korsó mustot is, amit szintén magával vitt. A jótorkú tolvajt keresi a rendőrség.

Orthoped és divatcipőket jelelősséggel készít **PINCZES** Csapó u. 6

— Balesetek. Pénteken délelőtt két gázolás történt Debrecenben. Öze György, Szarvas uca 18. szám alatti lakó dobánybeviteli munkánál a Kistemplom előtt egy fuvaros ütötte el szekerével. A szerencsétlen asszony a bal térdén szenvedett zúzódásokat és a mentők költözték be sebeit. — Erdei József, Németh uca 41. szám alatti lakó 14 éves kifutófiút, amint a Csapó uca kerékpárján haladt, dr. Nagy Albert motorkerékpárjával ütötte el. Erdei József az arcán szenvedett zúzott sebeket. A kifutófiút szintén a mentők részestették első segélyben. — Pénteken délelőtt súlyos baleset történt az Eötvös uca 1. szám alatti házban. Kiss Zoltán, Fülöp uca 25. szám alatti lakó tetőfedősegéd, tetőjavítás közben megcsúszott és oly szerencsétlenül zuhant le, hogy balcombját és balkarját eltörte. A szerencsétlenül járt munkást a mentők eszméletlen állapotban szállították ki a sebészeti klinikára.

zeti jövedelem is a zsidóság s a keresztény magyar csak szolgája, rongyos, éhező koldusa a zsidónak.

Az első vádpontban felhozott kommunistaizú szövegekre vonatkozóan Kraszkó a mai tárgyaláson azzal védekezett, hogy

nem tett mást, mint ismertette a Nemzeti Szocialista Párt programját.

A továbbiakban azzal védekezett, hogy „Gazdasági antiszemitizmus” című cikkét nem a felekezet, hanem a faj ellen írta.

A törvényszék büntőnek mondotta ki Kraszkó Jánost nemzetgyalázásban és hitfelekezet elleni igazgatásban és ezért

tízennégy napi fogházra ítélte, az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló igazgatás alól felmentette azzal,

hogy valóban a párt programját hirdette.

Az ítélet nem jogerős.

— Eljegyzés. Blau Klári úrleányt (Debrecen) eljegyezte Weinberger Izidor fogász (Nagysonkút—Szatmár).

— Evangélikus bibliorák. Újra megkezdődtek az evangélikusok sorozatos bibliorái, amikor Pass László esperes-lelkész Jézus példázatait magyarázza. A bibliorák minden héten szerdán este 5 órakor kezdődnek az egyház tanács-termében (Miklós u. 3. sz.).

x **Chylinskiné Perczel Carola** táncintézetében a balletszakon az előkészítőtől a legfelsőbb művészi kiképzésig. Modern táncok, Magánórák. Bábaesportok 3 éves-től. Beiratkozás: d. e. 11-11-ig, d. u. 4-1/2-ig. Piac u. 59.

PÁRISI tanulmányutamról **kozmetikai újdonságokkal HAZAÉRKEZTEM. KLEIN ERZSEBET** kozmetikus, Piac uca 73.

— Meztelen hulla a Piac ucaán. Borzalmas látványban volt részünk a napokban! Egymás hegyén-hátán feküdtek a hullák a Piac ucaán! Némi is irozatos és vérfagyasztó volt! Poloskák, legyek, svábok, molylepkek kihült teteme borította el a kövezetet. Itt járt az „Elektrotax” — suttogtak itt is, ott is a boldog emberek, akiknek napi 3 fillérért tartja karban a lakását az Elektrotax (Piac uca 89.) egész éven keresztül, remek eredménnyel, diszkréten és garanciával.

Kiadó október 1-re a **Gambrinus** átjáró **VII. sz. üzlethelyisége**

— Angliában kevés a szalonna. Londonból jelentik: Angliában nőttön nő a szalonnahiány, ami nem esekély felzudulást kelt, mert hiszen az a következménye, hogy a hagyományos angol reggeli egyik elengedhetetlen tartozéka tetemesen megrágt. A mezőgazdasági minisztérium közbelépett ugyan és rendkívüli engedélyt adott arra, hogy a most következő két hét folyamán a már engedélyezett tételeken kívül haterer mázsa szalonnát hozzanak be, ez a bejelentés azonban az aralakulást nem befolyásolta lényegesen. A piacon továbbra is nagy a szalonnahiány és a szalonna ára a legmagasabb a behozatal korlátozásának elrendelése óta.

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, élveztett étvágyukat napi kb. 150 gram természetes „Ferenc József” keserűvíz használata következtében gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg orvosát.

Kész bundák, valamint mindenféle **szücs** munkát olcsón vállal **ALIMANN** szücs Miklós u. 2. Takarékszája

— Gépirás tanítás speciális zenére! Gyors-gépirás tanfolyamot rendez az Iskolánkülvüli Népművelésügyi Bizottság államvizsgával. Jelentkezni Piac 77. Széll Irén.

— Amíg a lakó alszik, a tolvaj dolgozik. Tóth Lajos, Mák uca 11. szám alatti lakó kereskedő szobájában, ahol a esaládtagok mélyen aludtak, ismeretlen tettes az ablakon bemászott és egy nikkelórát, 15 pengő készpénzt és két zsebkezdőt elvitt. A lopást csak a reggeli ébredéskor vették észre és jelentették a rendőrségnek, ahol a vakmerő tolvaj kézrekerítésére nyomozás indult.

— Emeletes hálókocsik. Newyorkból jelentik: A San Francisco és Chicago között közlekedő expresszvonatokon az állandó túlszűfoltás enyhítésére emeletes hálókocsikat járatnak. A „földszinten” kilenc, az „emeleten”, ahová lépcsők vezetnek, hét hálókocsi van. Az ágyakat nappal pamlaggá alakítják át.

— Gyümölcslopás. Balogh József nyugdíjas esendőtiszthelyettes Vasútsor 1. szám alatti házában ismeretlen tettes a kerítésen bemászott és nagymennyiségű birsalmát és szőlőt elvitt. Pénteken délelőtt a károsult a Csapó ucai piacon felismerte ellopott gyümölcsét N. M. Fancesovics ucai lakosnál, aki éppen árusította azt. A gyanúsítottat bekísérték a rendőrségre, ahol kihallgatása tolvaj.

— Megölte a gyermekét, mert rosszat jósolt a cigányasszony. Apátfalva községben Pál Imrének fia született, az újszülött néhány nap múlva eltűnt. A csendőrök kérdőre vonták az asszonyt, aki sirva vallotta be, hogy a mezőn megfojtotta és elásta gyermekét, mert egy cigányasszony azt jósolta, hogy a gyermeket szerencsétlenség fogja érni, aminek következtében nyomorék lesz. Anynyira megrémült a cigányasszony jóslatától, hogy inkább elpusztította gyermekét. Beismerő vallomása után letartóztatták.

— Lopások. Zöld József, Andrassy út 19. szám alatti lakos kerékpárját ellopták. — Gróf Endre, Küküllő uca 6. szám alatti lakostól az elmúlt éjszaka négy tyúkot vittek el.

— Gramofon harangoz egy angol templomban. Londonból jelentik: Barking régi templomának harangjai sok gondot okoztak eddig is a gyülekezetnek. Nehéz volt harangozót találni, azonkívül a sokszázéves torony már olyan roskatag állapotban van, hogy a nehéz harangok kongatása az összedőlés veszedelmével járhatott volna. — Egy idő óta már nem is szóltak a barkingi templom harangjai, de annál nagyobb meglepetést keltett, amikor most újból egyszerre harangszó hallatszott a toronyból. Barking lakói kíváncsian érdeklődtek az esemény után s így megtudták, hogy az öreg toronyban rádiót szereltek fel és hangszóró közevetit a harangszót gramofonlemezzel. A lemezen az eredeti barkingi harangok hangja van felvéve. Az újítás nagy sikert aratott s hír szerint már a közeljövőben egész sor angol templomban követik a példát.

Féja Géza betegsége miatt elmaradt a „Viharsarok”-tárgyalás

Budapest, szeptember 24. A budapesti büntetőtörvényszék Méhes-tanácsa mára tüzte ki Féja Géza ellen a „Viharsarok” című könyve miatt izgatás címén folytatott büntetőfő tárgyalását.

A tárgyalás megnyitása után dr. Vajda Ödön védő hatósági orvosi bizonyítványt csatolt be, amely szerint Féja Géza beteg és ezért nem jelenhetett meg a tárgyaláson.

Vitéz Tamássy László ügyész kérte, hogy mivel a hatósági orvosi bizonyítvány nem tartalmaz adatot arra vonatkozóan, hogy Féja Géza felgyógyulása mikorra várható, a bíróság küldjön ki törvényszéki orvosszakértőt a felgyógyulás várható időpontjának megállapítására, hogy az újabb fő tárgyalást mielőbb ki lehessen tűzni.

A védő ezt fölöslegesnek tartotta. — Bejelentette, hogy az újabb fő tárgyalás megtartásának nem lesz akadály. Egyben kérte, hogy a „Viharsarok” második kiadása alapján folyamatban levő újabb izgatási pert egyesítsék ezzel a perrel, majd bejelentette, hogy indomása szerint Féja Géza ellen Pallavicini Altonz őrnagy, Szentos városa, a Körös-Tisza Armestestő Társulat és Csongrád vármegye közönsége rágalmazási pereket tettek folyamatba, amelyeket az izgatási perrel ugyancsak egyesíteni kért.

A törvényszék a két per egyesítését elrendelte. A rágalmazási perek ügyében nem határozott, mert azokban még nincs vádirat. Annak megállapítására, hogy Féja Géza betegsége meddig tart, dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár orvosszakértőt küldte ki és a tárgyalást elnapolta.

— Önrablással szerezte meg a válalat pénzt. Bpestről jelentik: A freiner és dr. Várkonyi gabonakereskedő cég kifizetőjét ma délelőtt inkasszálni küldték. Délelőtt 11 órakor a cég értesítést kapott, hogy a Wekerle Sándor uca 16. szám előtti irodánál a fiút, László Ferencet leütötték és elrabolták a nála levő 2600 pengőt. A kifizető a postatakarékpénztárban felvette a pénzt, aztán indult vissza a Wekerle Sándor uca 16. számú irodájára. Néhányan még látták, amint belépett a kapun, de néhány perc múlva az egyik lakó felfedezte László Endrét, aki eszméletlenül feküdt a lépcsőn, feje mellett egy homokzsák. Fellármázták az egész házat, közben a kifizető is magához tért és elmondotta, hogy a lépcsőházban a homokzsákkal való kiütés után elrabolta a pénzt. Azonnal detektívek érkeztek a helyszínre, akiknek feltűnt a különös rablótámadás. László Endrét előállították a kapitányságra, ahol a keresztkérdésekbe belezavarodott és bevallotta, hogy kitalálta a rablótámadási mesét, mert a pénzt saját maga rejtette el. A fiúk miatt volt szüksége pénzre. Az önrabló kifizetőt egyelőre a rendőrségen tartották.

— Hol nem lesz áram vasárnap? Értesítés. Tisztelettel értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközöndő javítások miatt f. hó 26-án, vasárnap reggel 6 órától délután 14 (2) óráig az alábbi utcákon az áramszolgáltatás szünetelni fog: Széchenyi kert, Huszár uca, Erős Lajos uca, Sesztina uca, Kishegyvesi út, István út, Tócskert, Aezél uca és környéke. Világítási Vállalat.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIN

Őszi nagytakarítás

a legjobb alkalom a rovarok irtására. Azonban ne egyedül végezzé, mert a szakértelem nélküli munka drága és nem célravezető. Bizza rá az

„ELEKTRO-TOX”-ra,

akik fillérekért tartják karban lakásukat rovarok ellen egész éven keresztül.

Teljes garancia és diszkréció!
Félórás permetezés után a szoba azonnal lakható!
Irányáraink: P — 70-től P 1.10-ig.

„ELEKTRO-TOX” Piac u. 89. Telefon 22-82

Már az asszonyok harcolnak a spanyol fronton

Sansebastian, szept. 24. Az asturiai harcveronáról érkező jelentések szerint a köztársaságiak elkeseredett helyzetükben most már az asszonyokat küldik az első arcvonalba, hogy a nemzetiek elnyomulását ilyen módon tartóztassák fel. Ezek az asszonyok nem a milícia tagjai, hanem jórészt objektív érzelmű spanyolok családtagjai. Santander mellett, Anievas faluban a köztársaságiak kb. 3 hónappal ezelőtt 20 foglyot a szó szoros értelmében befalaztak egy pincébe s ilyen módon lassan megfullasztották őket.

Sain Jean de Lous, szept. 24. Valenciai jelentések szerint a spanyol köztársasági rendőrség több, mint 200 embert tartóztatott le, akiket azzal gyanúsítanak, hogy résztvettek abban a széleskörű összeesküvésben, amelyet a köztársasági vezetők ellen szőtték. Hír szerint Largo Caballero jelentékeny szerepet játszott a valenciai vezetők elleni összeesküvésben. Valenciai vezetőkörökben minden eddigi védőintézkedés ellenére attól tartanak, hogy a legközelebbi jövőben forradalmi felkelő mozgalom tör ki.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeckay ma délután utazik Budapestre a Budafok elleni mérkőzésre. A csapat az összes rendelkezésre álló játékosokból így alakul: Kertes — Gyulai, Lukács — Elek, Boros, Palotás — Hajdu, Orosz, Pinta, Belesik, Hajdu. Tartalék: Sarkadi, aki elsőszben tölti be ezt a szerepet. A csapatot Béber László klubigazgató kíséri, míg Opató, akit elfiltottak a pályák látogatásától, mint néző szeretne becsúszni a mérkőzésre.

A DVTK képviselőjét várták pénteken Debrecenbe. Úgy jelezték, hogy a esabítási ügy barátságos elintézéséről szeretne tárgyalni, de a megbízott nem jött, mert talán érezte, hogy a Boeckay ebben az ügyben nem alkuszik.

A magyar sajtó — beleértve a sportlapokat is — feltűnő semlegességgel és tartózkodással foglalkozik a Boeckay kontra DVTK-ügygel. Egyedül az »Az Este« áll bátran a Boeckay mellé, jobban mondva felháborodva tiltakozik a futballharamiák garázdálkodása ellen. Ez a lap a szövetség erőlyes intézkedését követeli.

Teleki levelezőlapot küldött a Boeckay játékosainak és a Budafok mérkőzés előtt együttérzéséről biztosítja volt bajtársait. Egyben sajnálkozik, hogy meg kellett válnia a »szívéhez« nőtt Boeckaytól. Csak az a kár, hogy szörös a szíve...

D. K. S. E. felkéri összes játékosait, hogy szombat este szakosztályi ülésen József kir. herceg u. 48. KAOSZ helyiségében jelenjenek meg.

Felhívás. A Villanygyári S. E. szombaton este 7 órakor szakosztályi ülést tart. A II. osztályú csapat vasárnap bajnoki mérkőzést játszik Derecskén. A csapatössze-

állítás miatt az összes játékosok megjelenését kéri az intéző. (•)

DERBI A VASUTAS PÁLYÁN

Vasárnap 1/4 órakor DVSC — PMAV; 1/2 órakor Textil — NYT-VE; 1/2 órakor Klinika AC — DVSC II. Olesó, filléres helyárok.

„Nemzeti medvebunda a szeretet báránnyőre helyett”

Müller lelkész, a németországi Niederrindodeleibenben az egyházközség papja egy fiatal leány emlékkönyvébe a következő sorokat írta:

A Hazáért és nem a pártért!
A Haza szolgálata nagygyá és szabaddá tesz.
a párt szolgálata kicsinyessé, igaztalanná és nem ösztintévé.
A Hazának jellemekre van szüksége, a párt fél tőlük és akadályozza kifejlődésüket.
Amennyivel magasabban áll szemben a Haza mint a párt, annyival magasabba becsülőd a néptársat a párttársad!
Meggzfvitelésül és emlékezésül

Dr Müller
A feketeinges rohamosztagosok lapja a következő megjegyzést fűzi ehhez: »Ez a derék lelkész, aki most nemzeti medvebundát akaszt magára a feleharati szeretet báránnyőre helyett, becsült személy Niederrindodeleibenben, legalább is némely volt marxisták szemében, akik ezelőtt az istentelen mozgalomban működtek, de most a templomablakokból a keresztényvilág felett szörnyűködnek. Müller lelkész pillanatnyilag védőőrizetben van és a martíriumra treniroz. Talán megnézi majd néhány apa a maga leánykájának emlékkönyvében, hogy nem talál-e abban is taknyos lelkészverset. Szívesen közlünk majd egy kis csokrot méa belőlük, azoknak a szüőknek

az épülésére, akik talán szánakoznak »szegény« Müller lelkész mostani során.

GYÁSZROVAT

Unghváry József földbirtokos 72 éves korában meghalt. Temetése szeptember 26-án, délután 3 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Kézdí (Kézelmán) Ferenc nyugalmazott Máv. géplakatos 60 éves korában meghalt. Temetése szeptember 25-én délután fél 5 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Kanada újságpapirtermelési rekordja

London, szeptember 24. Kanada újságpapirtermelése új rekordot ért el augusztusban 318.713 tonnával. Az év első nyolc hónapjában Kanadában 2.416.025 tonna újságpapirt állítottak elő, ami közel 400.000 tonnával haladta meg az 1936. év első nyolc hónapjának termelését.

Testvérgyilkosság

Szombathely, szept. 24. Borzalmas testvérgyilkosság történt a vas megyei Ujmihályta községben. Kiss József ottani gazdálkodó házában legények és leányok vidám énekszó mellett kukoricát fosztottak. A késő éjszakai órákban belépett a házba a gazdálkodó 27 éves öccse, Kiss János. Hamarosan hangos szóváltás fejlődött ki a testvérek között. Kiss János a következő pillanatban

bicskával rontott bátyjára, felhasította a homlokát és súlyos szúrásokat ejtett arcán is.

A vértől borított Kiss József ekkor a szoba sarkába tántorgott, felkapott egy ott heverő baltát és öccséhez ugrott.

Hatalmas ütést mért a fejére, úgy hogy a szerencsétlen embernek azonnal kilocesant az agyveleje.

A jelenlevők kétségbeesett sikoltozására beszaladtak a szomszédok, erre azonban már a két Kiss testvér vértől borítva terült el a szoba padlóján. Azonnal kocsit hoztak és Kiss Jánost halálukkal szállították a celdömölki kórházba. Bátyját, Kiss Józsefet letartóztatták a esendőrség.

HIRDETMEY. — 32737—1937 VII. Debrecen sz. kir. város polgármestere. Értesítem a közönséget, hogy a 33. sz. Fűzesabony—nyírábrányi th. közút 49+723—57+136 km. szelvények közötti szakaszának makadám köpályával való kiépítési munkája befejezést nyert, ennek következtében a jelzett közútszakasz a forgalom részére megnyitott. — Debrecen, 1937 augusztus hó 17. Polgármester.

HIRDETMEY. — 1277—1937 sz. Mindazok, akik az 1937—38 évi inségakcióban, valamint a város által inségések számára nyújtandó munkaalkalmakban (fakitermelés, földmunka stb) részt óhajtanak venni, jelentkezzenek szeptember hó 27-től kezdődőleg Debrecen sz. kir. város szociális ügyosztályának nyilvántartó hivatalánál, déli előtt 8—12 óráig (Vágóhid uca 1. sz. 3 számú szoba, volt bábaképezde). — Minden jelentkező hozza magával lakásbejelentőlapját s egyéb olyan igazolványát, mellyel személyazonosságát és foglalkozását igazolni tudja. Akik már a elmúlt évben fel voltak véve inségmunkára, inséges igazolványukat is hozzák magukkal. — Debrecen 1937 szeptember hó 24. — Dr. Kölesv Sándor sk., polgármester.

KÖZGAZDASÁG**A BÚZA**

20—25 FILLERREL JAVULT

Újors októberre: 19.25, 19.15, zár-
lat 19.20—19.22, 1938 márciusra: 20.15
19.90, zárlat 20.05—20.06.

Tengeri szeptemberre: 13.00, 1938
májusra: 12.33, 12.25, zárlat 12.35—
12.37.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.05—
20.70, 78 kg-os 20.35—21.00, 79 kg-os
20.60—21.20, 80 kg-os 20.75—21.30.

Rozs: 18.85—18.95.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—
17.00, középminőségű 15.75—16.25.
Zab: elsőrendű 17.00—17.20, közép-
minőségű 16.90—17.00.

Tengeri: 13.10—13.25.

Búza: 600 mm hajdusági 80-as
21.25, 150 mm bihari 80-as 20.75, 150
mm felsőtiszai 80-as 21.20, 450 mm

hajdusági és tiszavideki 80-as 21.30,
budapesti paritásban.

x Óvás. Borvevőimet értesítem,
hogy a Tóby-féle sajátermésű bo-
raimat kizárólag csakis Árpádtér
5. szám alatt szerezhetik be.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra
3875 darab sertést hajtottak fel. Az
előző napi maradvány 210 darab volt.
Árak: I. szedett sertés 105—106, si-
lány sertés 93—98, exportzsir, márká-
zott 167 fillér kg-ként. A vásár irány-
zata nagyon lanyha.

**HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK**

Angol font: 16.75—16.95, cseh koro-
na 11.55—11.95, dinár 7.50—7.95,
USA dollár 337.20—341.20, francia
frank 11.05—11.75, leu 2.85—3.—,

lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.—
—80.70, svájci frank 77.50—78.40.

HIRDETMÉNY. 41391/1937. IV. sz.

Debrecen sz. kir. város polgármestere.
Értesítem a város közönségét, hogy a
m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi-
niszter úr, az egyetemi, vagy főiskolai
oklevéllel rendelkező értelmiségi
munkanélküliek kereskedelmi pályá-
kon leendő elhelyezkedéséhez szük-
séges alapismeretek elsajátítása s ez-
által az elhelyezkedés elősegítése cél-
jából, kereskedelmi átképző tanfolya-
mok rendezését határozta el. Az első
tanfolyam folyó évi október hó 15-én
Budapesten kezdődik. A tanfolyam
időtartama 10 hét és látogatása díj-
talan. Az előadások délelőtt és délután
lesznek. Azok, akik a tanfolyamon
részt ohajtanak venni, a részvételre
irányuló szándékukat az értelmiségi
munkanélküliek ügyeinek miniszteri

biztosánál (Budapest V. Klotild ucca
10. C. IV. emelet), folyó évi október
hó 4. napjáig írásban jelentésként be, a
vonatkozó rendeletben írt módon. Bö-
vebb felvilágosítás szereshető a m. kir.
vallás és közoktatásügyi miniszter úr
9652—eln. 1937 számú rendeletéből,
mely megjelent a Budapesti Közlöny f.
évi 213 számában. — Debrecen, 1937
szeptember hó 22. Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a város
érdekelte közönségét, hogy Borsod-
Gömör és Kishont közigazgatásilag
egyelőre egyesített vármegyék alispán-
ja 21.109—1937. számú véghatározatá-
ban a polgári Tiszapontonhid tutaj
nyitási idejét megváltoztatta. A tutaj
nyitás időpontjai 1937 évi szeptember
hó 20-tól kezdődően a következők:
naponta 6.30 órától 7.30 óráig, 14—15
óráig. — Debrecen, 1937 szeptember
hó 19. Polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri köz-
lése 10 szög két naplapon,
a Debreceni Független Újság-
ban, a Debreceni Újságban
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számítottak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Fel-
világosításai készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvevő a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**Levelezés****Intézeti****harisnyák és
szvetterek**

legelőcsöbbsen a

HAVAS harisnyahazján

Tűzfát, szemet
takarékos ember télire
már most szerzi be Vago
József tűzfát- és szentele-
pén, a Margit-fürdőnél. —
Elsőrendű hazai szenek
rövid ideig még a múlt évi
árban. Katonatisztek al-
tiszték, »Unió« tagok be-
szerzőhelye, Telefon 10-24.
906

„ELEKTRO-TOX”

ian nélkül, mindent írt.
Garanciával vállalja laka-
sok szakszerű évi karban-
tartását, poloska, mely
sváb, légy stb. rovarok el-
len. Emberre veszélyte-
len! Előkészületek nincse-
nek. Havonként egy fél
órát kérünk s egész évben
tisztá a lakása! Irány-
áraink: szobánként és ha-
vonként P —70-től P
1.10-ig. »ELEKTRO-
TOX«, Piac a. 89.

Betöltendő állás**Mindenés**

őzőnöt felveszek, esetleg
bejárónót. Jelentkezés 8—
11-ig. Svetits főlépeső, V.
emelet 4. ajtó. 5356

Kis fix

és magas jutalékkal jó-
megjelenésű hölgyek és
urak felvétetnek. »Elektro
tox, Piac u. 89.

Fiatall

segéd, vagy erős fizikumú
zsíró fiatal tanulónak elsője-
re felvétetik. Lefkovits
Mór, fűszer-, vas- és ve-
gyesárkereskedő. Hajdú-
sámson, 1510

Mindenés

bejárónót jó bizonyítvány-
nyal felveszek. Péterfia
48, hátul az udvarban, ke-
resztépület. — Jelentkezni
reggel 8 órától. 5355

Kifutólány,

kerékpározni tudó, 15—20
éves, azonnal felvétetik
Halásznál, Margitfürdő
mellett. 1522

Üzletek**Prima**

üzlet minden szakmában
nagy forgalommal három-
szobás lakással, cirka 600
négyzetméter udvarral kiadó
esetleg eladó. Lichtmann
Ernö, Kaba. 1516

Kiadó lakás**Különbejárattú**

parkettes szép bútorozott
szoba 1—2 személynek
azonnal kiadó. Széchenyi
u. 40., I. em. 1508

Havibéres

olesó szobák korlátolt
számban még bérelhetők
az Arany Bika szálloda-
ban. Felvilágosítást a
szállodai iroda ad. 5349

Teljesen

különbejárattú esinosen
bútorozott szoba parki-
rozott udvarban, nyaralás
céljából is kitűnő, pormen-
tes, kiadó. Péterfia ucca
48, hátul az udvarban. Ér-
deklődni Tóthnéál, vagy
a tulajdonosnál. 5095

Központban

esinosen bútorozott szoba
október 1-re egy-két sze-
mély részére kiadó. Piac
u. 58., baloldal, I. em. 17.
1483

Bútorozott

különbejárattú szoba fürdő
szoba használatlalt elsőjére
kiadó. Arany János u. 20.,
keresztépület. 497

Teljesen

különbejárattú kapualatt
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Hatvan u. 40. 5287

Olcson

esinosen berendezett búto-
rozott szoba kiadó. Jókai
u. 6. szám, jobbra. 5353

Különbejárattú

esinosen bútorozott szoba
két úrnak, esetleg ellátás-
sal is, elsejére olcson ki-
adó. Klein, Piac 70. 1523

Ingatlan**Olcso házhelyek**

eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
tást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Tács**Önálló**

iparral bíró péksegéd
társnak felvétetik. Kiss
festékes, Hatvan u. 41.
1518

Rádió**Rádió**

villanyszerelés, javítás leg
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós ucca 2.
200

Eladás**Vasportál,**

cirka 4 méter hosszú, bár-
milyen üzlet részére kitű-
nően megfelel, olcson el-
adó. Lichtmann Ernő, Ka-
ba. 1515

Eladó

jutányosan 16 és 10
l öntöttvaslábas, szőlős-
kosarak, 2 veknis kosár,
kályhaeső, kis kerek asz-
tálka, új ágy sodronnyal,
12 sz. ebédlőasztal, ovális
szép asztal, 1 stélázi, 1 fe-
kete zománcos kályha-
ellenző, 1 drb. 50 literes
tisztá dézsa, Vigkedvő 28.,
bátsó lakás. 5318

Téli alma,

Sóvári, Batul, Bálint, Pe-
pin még 40 fillér 25 kiló-
tól. Kossuth 34. 1524

Vétel**Háromszemélyes**

női, kétszemélyes férfi-
fodrász használt modern
berendezést vennék. Cím a
kiadóban. 1519

**Fáy arckrémes tégelyeket
visszavesz**

Grósz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerháza
(Szinház mellett). 5108

Oktatás**Németül**

beszélni rövid idő alatt
megtanítom, bárminemű
német fordítást is vállal-
lok. Hatvan ucca 1., I. k.,
III. 54. 1173

Német

oktatás: 24 ora 6 pengő,
Kossuth ucca 41. 2237

Ellátás**Elsőrangú**

bázikoszt az Újságírók
Clubjának éttermében. 4
fogásos nagymenü L10, —
kis-menü 90 fillér. Diétás
konyha orvosi előírás sze-
rint. Piac ucca 26., I. em.

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
diéták.

90 fillérért

4 fogásos kismenü kap az
Újságírók Clubjának ét-
termében. Kitűnő házi-
koszt. Külön diétás kony-
ha. Piac ucca 26., I. em.

Ajánlat**Kerekpár**

és alkatrészek legelőcsöbbs
Keszlernél, Széchenyi u. L
Külső 3.80-tól, tömlő 1.44
sengő 0.38, küllő 0.4 stb.
3305

**Szemüveget**

szemklinikai és szemorvo-
si receptre szakszerűen ké-
szíttek. Ungár József lat-
szerész és fotoszaküzlete-
ben, Debrecen, Széchenyi
ucca 1. sz. Takarékosági
tag. 1266

Rádióját,

kerékpárját olcson, szak-
szerűen javítja Weisz
György műszerész, Piac
66. Rádiókészülékek rak-
táron. 5354

Bármilyen

szvetterek, kosztümök, ru-
hák kötését a legmoder-
nebb mintákkal vállalom
Özv. Posch Dezsőné, Ro-
thermere u. 17. 5297

Különféle**Szerény**

igényű, intelligens lakó-
társnót keresek, minden-
nemű varrást, javítást,
harisnyatalpalást készítek.
József kir. herceg ucca 22,
4. ajtó. 5329

Mosást,

vasalást vállalom olcson.
Kifogástalan munkát vég-
zek. Címet kérem leadni a
kiadóhivatalba Lévy Józ-
sefné névre. 498

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Debreceni Függet-
len Újság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- e-
Lapkiadó R. T., József kir
herceg ucca 1. szám.